

# 花蓮縣議政報導

## 第五審查委員會農業小組

國內郵政已付  
花蓮縣政府  
花蓮市中華路23號  
電話：(03) 8226111(五線)  
http://www.hlcc.gov.tw/  
第一類「民生日報」(花蓮市五福路36號)

審查單位：農業處、動植物防疫所、水產培育所、肉品市場股份有限公司  
第一召集人：王燕美  
第二召集人：游美雲  
委員：孫永昌、邱永双、陳長明、陳修福



# 總質詢結束 是縣府行動的開始

議長楊文值期許針對議員建言落實改進 並加速推動綜合發展實施方案

### 議長楊文值小檔案

黨籍：中國國民黨  
出生地：花蓮縣  
學歷：私立大漢工商專校土木工程科畢業、國立東華大學公共行政班 結業。  
經歷：花蓮市代表(第十三屆)。花蓮縣議會第十二屆、十四屆議員，第十五屆、十六屆、十七屆議長。花蓮縣義消總隊長。花蓮縣中小企業協會理事長。花蓮縣宜蘭同鄉會理事長。花蓮縣社會公益聯盟理事長。花蓮市北濱社區發展協會理事長。花崗國中家長會顧問主席  
服務處地址：花蓮市民有里十二鄰北濱街七十二號  
聯絡電話：(03) 8228988 · (03) 8345655



### 本刊訊

面對百億龐大負債，在財劃法、公債法迄今尚未完成修訂之際，傳縣長及縣府團隊要推動縣政建設，處境之艱難，真是巧婦難為無米之炊可以來形容，為了卅四萬花蓮鄉親的福祉與權益，期盼中央儘速促成立法院通過財劃法與公債法，協助縣政改善負債，讓國利民的各项縣政建設得以逐一落實，來嘉惠花蓮鄉親。  
此次議會定期會總質詢中，卅三位來自全縣各地的議員針對基層鄉親反映的大小事提出關切質詢，代表著花蓮各界鄉親對縣政最真實的感受與建議，盼縣府團隊以苦民所苦的精神，儘速協助改善。  
對於縣政品質要求難免苛求，當然帶給縣府團隊相當壓力，緊湊的互動中呈現出多元成熟的民主議事成效，舉凡「強化部落亮點規畫」、「落實農產

品契作」、「改善南區醫療品質」、「加速河川疏濬，降低土石災害」、「抗議生應停工機制、監督蘇花改工程進度」、「建構國際觀光夜市與觀光秀場新風貌」、「排除萬難、擴大招商」、「整合醫美旅遊行銷」等等重要民生建設議題的探討、以及「十二年國教如何順利上路」、「如何開源節流、對抗負債」、「府會如何攜手，爭取中央資源」等重要措施，在大會期間都引發熱烈討論，議員與相關主管透過總質詢，深入交換意見與廣泛探討。  
希望會後，縣府團隊在傳縣長卓越領導之下，有關單位主管能努力發揮智慧，在重重困難中，拿出破釜沉舟的決心，整合出最能造福民衆的辦法，突破單位彼此之間的藩籬，打造一則「後山新傳奇」。文值相信，只有能熊烈火才能粹鍊出最純正的黃金，也才不辜負鄉親對五星級傳縣長的最高期待與託付。

縣政總質詢的結束，也是今後行動的開始，我們非常期待在下個會期的縣長施政報告當中，看到縣府團隊努力執行的成果，呈現在花蓮鄉親眼前。  
另外，今年正式上路的花東地區發展條例，是多位議員質詢的熱門議題，距離年底僅剩不到兩個月，花蓮縣政府已向中央經建會提出花蓮縣綜合發展實施方案，然而縣府提送的六十多項計畫，到現在沒有一項獲核定，迄今花東地區永續發展基金到現在竟然連還沒撥下來一毛錢。  
六十多項攸關花蓮未來競爭力提升的計畫，到現在尚未獲花東地區永續發展基金挹注，俗語說得好，時間就是金錢，期盼中央加以正視，善加利用每年四十億元的花東地區永續發展基金，帶動並提升花東兩縣的競爭力。

### 第二召集人：議員王燕美

黨籍：無  
出生地：花蓮縣  
學歷：日本明星大學社會學碩士  
經歷：第十五、十七屆代表  
花蓮縣第十四屆、十六屆、十七屆縣議員  
服務處地址：花蓮縣五里鎮永昌里十四鄰民國路二段一五八之一號  
聯絡電話：(03) 8880219 · 0910132444

### 小檔案



## 議員王燕美：向中央索討短徵地方稅 建議傳縣長率鄉親北上

本刊訊  
為向中央索討十八年來房屋稅、地價稅短徵的十七點八億元，議員王燕美此次議會總質詢要求傳縣長比拚爭取蘇花高，率鄉親北上總統府丟雞蛋，她出錢買雞蛋；如果中央願意歸還花蓮縣損失的十七點八億元，她馬上加入國民黨！

對於花蓮縣就業情形，傳縣長答詢表示，縣府採取拚觀光來改善花蓮鄉親就業，根據行政院主計處公佈的數據，九十八年花蓮縣失業率為九點八，目前降到四點九；另根據交通部觀光局統計，花蓮縣飯店就業人數從過去的三萬三千人，目前

前已增加到四萬四千人，足足增加了百分之卅六。  
花蓮縣整體就業率，九十八年就業率全省排名第十六名，今年上半年全國第八名，就業率一直提升，人民有感。  
對於飛航噪音眼睜地價稅、房屋稅十八年來合計減徵十七點八億元，傳縣長回答，在其擔任立委期間，成功促成立法院決議要求交通部將非配給地方的機場起降費調整五千萬。  
本來從每年一千萬元，調升為每年兩千五百萬元，之後就返鄉擔任縣長，對於十七點八億元長年中央請客地方買單的問題，傳縣長認為可透過國民黨「政黨平台」協助處理。

## 因應南區金針花季 應拓寬道路

本刊訊  
關心花蓮南區觀光建設、八不政策及醫護人員不足等問題，議員王燕美在議會定期會中質詢要求縣府，今年六、十月及赤科山金針花季活動吸引廿餘萬遊客上山賞花，縣府應積極拓寬道路，賞花人潮會更多更安全；她並建議縣府檢討八不政策，確保民衆擁有權益。

王燕美表示，天秤颱風日前造成六十石山路基嚴重流失，雖然縣府農業處所做的緊急處置值得肯定，但單向上、下山的交通管制不僅造成不便，更造成二位無辜的摩托車騎士發生事故身亡，她強烈要求縣府建設處應評估在赤科山另闢下山道路，讓遊客能從竹林下山，不僅可紓解交通，也可照顧到竹林地區的金針花農，有效刺激觀光產值。

### 議員：陳長明

黨籍：中國國民黨  
出生地：花蓮縣  
學歷：省立體育專科學校  
經歷：曾服務於基隆銘傳國中、國風國中教師。萬榮國中、鳳林國中教師兼組長。曾代表參加十五次國際馬拉松賽，並代表國家參加一九八四奧運會。曾當選全國青年獎章。全國原住民十大傑出獎。曾擔任十四、十五屆萬榮鄉長。花蓮縣議會第十七屆議員。  
服務處地址：花蓮縣萬榮鄉西林村西林三之一號  
聯絡電話：(03) 8771068 · 0921170320

### 小檔案



## 議員陳長明：輔導開發桂竹筍農特商品 部落健康醫療也請多關心

本刊訊  
議員陳長明在此次議會定期會中肯定傳縣長多項施政讓人民有感，傳縣長與前任縣長施政不太一樣，特別照顧國中小學生、老人及中低收入戶，多項免費福利讓鄉親覺得非常溫暖。

此外，陳長明針對山地鄉農業、教育、醫療及建設等議題提出關切質詢，他說，南投縣竹山鎮發展多樣竹筍農特產品，廣受遊客及民衆喜愛，萬榮、卓溪及秀林三個山地鄉，不僅盛產箭竹筍，還滿山遍野的桂竹筍，目前都閒置乏人管理，農業處應主動輔導農民開發相關桂竹筍農特商品，創造就業機會，增加農民收入。  
關於部落教育，陳長明說，感謝政府、企業等機構資源關懷部落教育，目前部落小孩三餐幾乎都在學校吃，十幾個小時都在學校。現在又要實施旭日天使計畫，要學生六點五十分到校。目前學生是七點廿到校，下午三點要課輔，晚上又有夜光輔導，回家就只有睡覺，與家長相處時間很少。

教育處長陳玉明回答，為讓孩子課後得到照顧，學校取代家庭功能，官方、教育部、民間社團機構，挹注社福資源，正常溫書課程。但這些計畫都不是強迫性質，旭日天使計畫也一樣，不是強迫性質。  
關於部落醫療問題，議員陳長明希望衛生局特別加以關心，除了減重、高血壓，希望讓原住民長者、年輕人更健康、更長壽。

### 議員：邱永双

黨籍：中國國民黨  
出生地：花蓮縣  
學歷：高中畢業  
經歷：吉安鄉民代表會代表、花蓮縣政府勞資調解委員、花蓮縣後備指揮部發展委員、花蓮縣緊急救難協會顧問、吉安鄉民代表會主席(二屆)、吉安鄉後備軍人中心主任、花蓮縣邱氏宗親會理事長、花蓮縣屬會秘書長、吉安鄉農會理事長、花蓮縣第十七屆議員。  
聯絡電話：(03) 8535606 · 0928298877  
服務網站：http://tw.myblog.yahoo.com/choujien

### 小檔案



## 議員邱永双：農業契作要保障農民收益 觀光劇場等建設宜慎評估

本刊訊  
縣議員邱永双此次議會定期會中肯定傳縣長「有感」施政，選舉公報中兌現包括每週親民時間、兒童讀經運動、老人乘車免費、國中小免費營養午餐、教科書及註冊費免費、每年三節送米油慰問弱勢族群等政見，此外，他也肯定農業契作、部落亮點等政策立意甚佳，惟國際觀光劇場、賽車場、高空纜車等具爭議性的地方建設，希望縣府評估可行性及整體效益，永續經營。

邱永双針對「花蓮」吉安段」選擇鐵路高架化或地下化提出質詢，傳縣長答詢表示，交通是花蓮產業的重要命脈，國內外都市計畫皆從平面鐵路改建為高架鐵路，再從高架化改革為地下化，現代化都市面貌才逐漸成形，吉安鄉長期因鐵軌切割，影響鐵軌東西兩側發展不均，此次交通部擬建百年經典車站計畫，卻只撥

用八千萬預算，縣府原希望鐵路地下化，但是鐵路地下化經費是高架化的三倍，所以縣府希望藉由高架化來促進吉安鄉整體發展。

另外，邱議員質詢有關縣府推動農業契作成效，及農業資材補助效率，是否確實執行及保障農民收益部分。

農業處長張智超表示，產銷是發展農業的重要課題，最能有效解決即是推動全面契作。契作首要工作即是必須組織行銷市場，才能計畫生產，農民透過與縣府簽訂契作，「全面收購、照價給付」，解決農民生產問題。  
張智超表示，縣府已決定成立公司專責全面推動花蓮縣契作計畫，目前縣府已在公共造產與公司制，選擇以五千萬元獨資成立公司來推動契作，他強調，唯有縣府獨資才能負責，農民也才能放心，初步將針對有機農戶、吉園圃產銷班農戶為契作對象，簽訂契作後縣府將立即撥付一定成數款項給農戶，後續縣府會繼續推出契作保險等相關商品，嘉惠全縣八萬農民。